

PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014

Ficha de valoración documentos

No de documento

Nombre del agente productor

Observatorio de Seguridad Humana de Medellín- Instituto de Estudios Regionales- INER- Universidad de Antioquia IDRC-CRDI

Fondo

Comuna 8

Nombre del documento

Hacia una agenda de seguridad para Medellín. Desde la perspectiva de las comunidades. Boletín n° 1 "Población en situación 1de desplazamiento"- junio-julio de 2013 Boletín n° 2 "Repensar la seguridad LGBTI en Medellín"- agosto-septiembre de 2013

Fecha

2013

No de folios

3 (33 páginas)

Estado de conservación

Buen estado (x) Deteriorado () Incompleto ()

Sección

Serie

Organizaciones (comunitarias)

Proceso administrativo

Etapas del documento

Palabras clave

Activa (x)

Afectividad, Afiliación, Semiactiva ()

Aprendizaje, Arraigo, Inactiva ()

Barrio, Cinturón verde, Colectivo diversidad sexual, Concepción, Conocimiento, Creación, Cultivo, Decisión colectiva, Derecho a la planeación de la ciudad, Derecho a un hábitat, Derecho a vivir dignamente, Desplazado, Desplazamiento forzado, Grupo de mujeres, Grupo tercera edad, Hábitat, Historia barrial, Historia local, Huerta, Identificación, Ladera, Mujer, Participación comunitaria, Práctica

PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014

rural, Propuesta comunitaria, Proyecto comunitario, Públicas, Resistencia Política, Resistencia social, Resistencia territorial, Sentido, Siembra, Socialización, Solidaridad, Tradición rural, Trayectoria, Violación, Vivencia, Vulnerabilidad, Seguridad Comunitaria, Contexto, Iniciativas Juveniles.

Descripción de contenido:

De esta agenda hacen parte 5 boletines realizados en el marco del proceso de trabajo comunitario, y la construcción de la agenda de seguridad que se reseña. Para este momento de análisis se tuvieron en cuenta 2 de esos boletines mencionados, que son llevados a cabo con los habitantes de la comuna 8 y los procesos que allí se articularon.

Boletín n° 1: “Población en situación 1 de desplazamiento”- junio-julio de 2013

Boletín n° 2: “Repensar la seguridad LGBTI en Medellín”- agosto-septiembre de 2013 Estos textos muestran la construcción y el proceso llevado a cabo para poner en perspectiva de la comunidad, su visión de seguridad. A través de ilustraciones, textos y fotografías se registró todo un compendio de experiencias a manera de relatos en los que se analiza y reflexiona partiendo de un enfoque netamente participativo, los contrastes que la ciudad de Medellín presenta en materia de crecimiento económico, competitividad y en lo referente a las problemáticas de seguridad y violencia.

De manera mancomunada se unen varias instancias como el Observatorio de Seguridad Humana y algunas organizaciones comunitarias de diferentes comunas de la ciudad, entre ellas, la Corporación Convivamos, la Coordinación de Mujeres de la Zona Nororiental, la Mesa de Derechos Humanos de la comuna 6, la Mesa de Desplazados de la comuna 8, la Corporación Ciudad Comuna, la Asociación Cristina de Jóvenes ACJ y MCA, y Conexión Diversa con el apoyo del IDRC de Canadá. En esta propuesta se intenta probar una metodología de investigación llamada “Desde abajo”.

Es así, que se dan a la tarea de explorar las problemáticas de seguridad que se presentan en los territorios y las formas en que tanto el Estado y las comunidades las afrontan, buscando también alternativas de mejoramiento de éstas. En este proceso se involucraron investigadores comunitarios que en su rol de líderes y lideresas llevaron a

PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014

cabo su labor en los territorios, así mismo, como lo hicieron los habitantes de las comunas 1, 6, 8 y 13; igualmente también se aúnan a la propuesta académicos tanto nacionales e internacionales.

Todo lo hallado en este proceso da luces para establecer una agenda de seguridad para Medellín, con el objetivo de partir desde la perspectiva de las comunidades más afectadas por la violencia, y que a su vez, logre responde a las expectativas y reales necesidades que las comunidades tienen y comparten, entendiendo la seguridad como una seguridad en lo comunitario. De allí que se invite a los diferentes actores sociales a construir colectivamente desde el diálogo, mejores políticas de seguridad en materia de ciudad.

Se inicia estableciendo las siete dimensiones desde las cuales se parte para el análisis de los componentes de la seguridad humana, los cuáles son: personal, política, económica, comunitaria, alimentaria, en salud y para las mujeres. Dado que en contextos de violencia crónica la seguridad es un tema de urgente alcance, ésta sin duda sería imposible de alcanzar a menos que las dimensiones antes citadas se atendieran integralmente e interdependientemente, y si esta seguridad permite también crear condiciones materiales y subjetivas; que todo ser humano viva en condiciones dignas y que goce del ejercicio de sus derechos, participando activamente para la transformación social, y que a su vez, y no menos importante, este mismo goce de la protección integral por parte del Estado sin ningún tipo de discriminación.

Este texto se centra en la seguridad comunitaria como una dimensión que determina las condiciones básicas de tranquilidad que el Estado debe garantizar a todo colectivo humano, sea éste organizado o no. También se dice que permite que las personas potencien sus capacidades políticas y organizativas en beneficio de sus derechos y del buen vivir; que redunde en su autonomía social. Que implique tanto las condiciones objetivas y las subjetivas, como la certeza de que las vulnerabilidades a las que somete la ciudad puedan ser superadas.

Este proyecto reconoce las particularidades de todo lo que implica tanto la seguridad como la inseguridad para niñas, niños, adolescentes, jóvenes, mujeres, población LGBTI y población en situación de desplazamiento, en las cuatro comunas anteriormente mencionadas, construida desde sus visiones como comunidades empoderadas de sus territorios.

Es entonces que a esta agenda comunitaria se la concibe como un instrumento de vital importancia que guiará las acciones de los múltiples actores para dar respuesta a las diferentes problemáticas consideradas como prioritarias y/o vitales. Se tienen en cuenta entonces diferentes agendas como las de las políticas públicas desde el Estado, también las de la sociedad civil y comunitarias que abarcan temas cruciales para los habitantes de los territorios y la sociedad en general. Todo ello, se apropia como insumo que aporta en el diseño de políticas públicas incluyentes y diferenciales que presentan posibles rutas para la acción.

De allí, la pregunta sobre la importancia de construir dicha agenda, pues se considera una herramienta fundamental toda vez que, sirve a la sociedad civil como instrumento de

participación en la política pública, visibiliza los asuntos que son prioritarios para las comunidades, y sirve como instrumento de negociación entre el Estado y los demás sectores de la sociedad. Sugiere también, solucionar los problemas más críticos de las poblaciones desde perspectivas diferenciales; permite la concertación entre los actores tanto civiles como comunitarios; pretende aumentar la capacidad de incidencia de los ciudadanos en todos los asuntos que los

PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014

afectan; y finalmente, se dice que promueve los valores, las actitudes y prácticas democráticas entre ciudadanos y el Estado.

Se mencionan otros aspectos que sustentan la importancia de dicha agenda como la ampliación de la lectura a la hora de identificar las inseguridades para que se traduzcan en acciones reales por parte del Estado; consolidar los procesos comunitarios como herramientas de vigilancia; establecer otros diálogos en los que se reconozcan como sujetos históricos y de derechos, narradores de la memoria; instalar en el debate público de la ciudad otras formas de ver y afrontar dichas problemáticas como alternativas de solución; y sin duda es una herramienta control y veeduría ciudadana en lo referente a la exigibilidad al Estado.

A su vez, en el marco del contexto abordado, se identifican las dimensiones más afectadas de la seguridad humana, en primer lugar está la seguridad personal a razón de aspectos como el conflicto: de los grupos armados y sus prácticas violentas, y la subordinación de las mujeres en las prácticas de control y dominio establecidas socialmente. La segunda es la seguridad comunitaria y política, estos actores armados inciden en los espacios de deliberación y decisión política en el ámbito comunitario, restando credibilidad al trabajo que éstas realizan y manipulando los recursos económicos del presupuesto participativo. La seguridad económica y alimentaria, es otro de los aspectos que presenta las más grandes dificultades para acceder a un empleo digno que posibilite la satisfacción de las necesidades básicas familiares, así mismo, la seguridad para las mujeres se convierte en un aspecto preocupante toda vez, que son los grupos armados quienes utilizan el cuerpo de las mujeres jóvenes y de las niñas con el fin de prostituir las, desplazándolas a otros lugares, al igual que se dan formas de estigmatización, exclusión y violencias simbólicas; la restricción a sus libertades y la estigmatización de sus prácticas y luchas; Finalmente, la seguridad en salud que evidencia a un Estado como factor que genera inseguridad por la falta de garantías para que las mujeres puedan llevar una vida saludable, repercutiendo directamente, en su salud mental y física de la mano de un sistema de salud que desconoce particularidades, no hace prevención y demora los procesos para una atención oportuna. En este análisis también se tiene en cuenta las acciones que desde la comuna 8 se vienen llevando a cabo desde la población víctima del desplazamiento forzado y la Mesa de Desplazados, así como demás iniciativas de las diversidades sexuales y de género con el colectivo llamado Conexión Diversa, que surgió para integrar la población LGBTI y como espacio de reflexión frente a los temas que afectan a esta población sexualmente diversa en el territorio; generar proyectos artísticos y de empoderamiento, para lograr su participación efectiva. Este colectivo hace exigencias a través de acciones jurídicas, realiza encuentros periódicos desde 2010, permitiendo su reconocimiento por los demás procesos comunitarios que existen, participan también en el Presupuesto Participativo, en el Plan de Desarrollo Local y en los medios de comunicación comunitaria como Visión 8 y Voces de la 8, con el fin de difundir la diversidad sexual y de género, entre otros tópicos integrados.

También hacen tomas barriales, foros, diálogos con las familias, líderes comunitarios, docentes, estudiantes y directores de centros educativos, cine foros, acciones de

fortalecimiento, espacios académicos, movilizándose en beneficio de sus objetivos. Tratan a su vez, de habitar los espacios públicos como grupo y realizan una puesta en escena de las diversas estéticas que se han configurado en las identidades que allí convergen, al igual que transversalizan los planes de acción de las JAC con sus condiciones sexuales y de género.

PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014

En consecuencia, uno de los líderes de conexión diversa, afirma que las lógicas institucionales para el caso de Medellín, pocas veces responden a las necesidades y demandas reales de estas comunidades en relación a la seguridad. De allí, que la política pública según el texto incluya entre otros, el componente de vida digna, que recoge aspectos el de la salud, la educación, el trabajo digno, la integridad, la seguridad personal, el goce del espacio público, la organización, participación, el fortalecimiento de la organización LGBTI, entre otros.

Es entonces, que se propone establecer agendas que aporten en el fortalecimiento tanto económico como formativo de los colectivos barriales, sin cooptar la autonomía de sus procesos, indagando sus dinámicas de base y organización; ampliar los escenarios de gestión y participación que garanticen la continuidad de sus acciones, así como retomar las demandas hechas por las poblaciones desde estas iniciativas, y que la institucionalidad también las maneje integralmente.

En tanto, la población en situación de desplazamiento como otro de los componentes y boletines analizados, prioriza las dimensiones de seguridad alimentaria como las más afectada; la seguridad económica ya que no hay empleo digno y no se cuenta con lugares dignos para construir vivienda; y en cuanto a la seguridad política, pues el Estado no garantiza sus derechos fundamentales y hay una vulneración en el abandono, el despojo y la pérdida de memoria histórica y el tejido social, aunado a la ausencia de justicia. Se muestra un espíritu de resistencia de parte de esta población con acciones que le hacen frente a la inseguridad humana, se realizan entonces, encuentros comunitarios en los que se proponen alternativas a lo estatal para alcanzar una vida digna y se fortalece la mesa de desplazados a través de propuestas comunitarias en relación a temas vitales y fundamentales; se presentan iniciativas de resistencia que a nivel de ciudad se conoce como la mesa Interbarrial.

Una de las iniciativas más fuertes e importantes es la huerta escuela con la que se genera apropiación del territorio, su aprovechamiento generando alimentos para quienes residen allí, y a su vez, lograr un ingreso económico ya que en la mayoría de los casos los alimentos escasean y ésta es una forma de ayuda para todas las familias.

Valor histórico y cultural

Los textos y pertinentes para el contexto de comuna 8 se centran en la seguridad comunitaria y alimentaria de la población en situación de desplazamiento y en las resistencias desde la diversidad sexual, concretamente en la población LGTBI, concibiéndolas como instrumentos fundamentales a la hora de establecer mecanismos de participación, análisis y reflexión en esta materia, es todo un compendio de ilustraciones, fotografías y registro de experiencias que plasman los procesos y referentes identitarios que se llevan a cabo en las comunas donde se da el trabajo conjunto, en aras de visibilizar la vida en estos territorios.

Se logran abarcar las dimensiones que en términos de seguridad humana comunitaria demandan inmediata intervención, sin duda estas cartillas sirven como material histórico para las comunidades toda vez que muestran gran parte de las realidades que se viven y se han

vivido a lo largo de la historia en estos territorios, desde las voces de algunos habitantes, líderes y lideresas; otras organizaciones sociales y comunitarias logran establecer los puntos neurálgicos y prioritarios que merecen la intervención efectiva del Estado y que por iniciativa propia de las comunidades, éstas ya se han movilizado en torno a ellos con el único objetivo de procurarse condiciones de vida digna en sus territorios.

PROYECTO BUPPE 2015- Tejiendo los hilos de la memoria: historia local de Medellín desde los pobladores de la periferia. Comunas 3, 6 y 8, periodo 1970 a 2014

Cultural e históricamente, se ubica a la violencia como factor determinante en las prácticas y dinámicas que se desarrollan en todos los aspectos de la vida social, política y económica de estas comunidades. Es un documento muy completo de libre acceso y en el que se puede leer con profundidad las diferentes problemáticas que se presentan en estas comunidades a partir de las percepciones de sus habitantes y de las acciones que fortalecen el tejido social y la apropiación del territorio.

Comentarios

Estos textos presentan de manera didáctica, colorida y agradable los diferentes procesos que al interior de las comunidades tienen vida propia, entendiendo la participación y la organización como elementos fundamentales a la hora de materializar objetivos comunes en la búsqueda incesante de garantizar mejores condiciones de vida, y de resistencia frente a prácticas de exclusión, carencia, olvido e invisibilización por parte del Estado y la administración local y departamental.

Estos documentos son pertinentes para el proyecto de acuerdo al tipo de información que recogen y aportan a la reflexión, y además posibilitan un posterior análisis en torno a realidades y contextos a nivel del territorio donde se viene llevando a cabo la propuesta investigativa, en este caso comuna 8. Se convierte también en material importante para el archivo comunitario en perspectiva histórica, de todas aquellas formas sociales que se han posibilitado en medio de las situaciones conflictivas y problemáticas que ha afrontado las comunidades de los diferentes barrios de la comuna.

Elaborado por: Isabel Villada